


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพิเศษ 
วันจันทรที่ ๑๒ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    

               หนา 
 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม    ไมมี      ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม   ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี    ๑ 
 
เรื่องดวน  เลือกประธานสภาผูแทนราษฎรแทนตําแหนงที่วาง  ๑ 
ผูอภิปราย 
  - นายอลงกรณ พลบุตร     ๒, ๔, ๕, ๒๑, 
          ๓๑ 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ    ๔, ๑๗, ๒๑, 
          ๓๐ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ      ๕ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ       ๖ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร      ๗, ๑๔, ๑๙ 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ     ๙ 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร    ๑๑, ๒๓ 
  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ     ๑๑ 
  - นายนิสิต สินธุไพร      ๑๑ 
 
 



- ๒ - 
          หนา 
   - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ     ๑๒, ๑๔ 
          ๑๕, ๑๘, ๒๐ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๑๔, ๑๕, 
          ๓๙, ๔๐ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล     ๑๖ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ      ๑๗ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ     ๒๐ 
  - นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ     ๒๓, ๒๖ 
  - นายชลนาน ศรีแกว      ๒๓, ๓๗ 
  - นายนิพนธ บุญญามณี     ๒๓, ๒๔, 
          ๒๖, ๒๙ 
  - นายวิทยา แกวภราดัย     ๒๖, ๒๗ 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา      ๒๘ 
  - นายไชยยศ จิรเมธากร     ๒๙ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี     ๓๓ 
  - นายสถาพร มณีรัตน      ๓๔ 
  - นายเอกพจน ปานแยม     ๓๕ 
  - นายชุมพล จุลใส      ๓๗ 
 

    
 

  



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพิเศษ 

วันจันทรที ่๑๒ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

    
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๔๕ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกมาประชมุทั้งหมดที่ลงชื่อไวเมื่อเลกิประชุม  ๔๕๔  คน 

 
  (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดลาออก
จากตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎร นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติหนาที่แทน)  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
มีทานสมาชิกมาลงชื่อครบองคประชุม ผมขออนุญาตดําเนินการประชุมเลยนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองทีป่ระธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมี   
  ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี   
  ตอไปเปนพิจารณาเรื่องดวน เลือกประธานสภาผูแทนราษฎรแทนตําแหนง
ที่วางครับ ตามขอบังคับ ขอ ๕ กําหนดใหการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร สมาชิก 
แตละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกไดหนึ่งชื่อ การเสนอนั้นตองมีจํานวนสมาชิกรับรอง 
ไมนอยกวายี่สิบคน ทานอลงกรณเชิญครับ  
 
              - ๒/๑ 



๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      ยุพเยาว ๒/๑ 
 
  นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี)  : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กอนที่
ทานประธานจะเขาสูระเบียบวาระการประชุมในเรื่องของการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร 
กระผมมีเร่ืองหารือทานประธานเกี่ยวกับเรื่องของการนัดหมายการประชุม เปนกรณีพิเศษ
ในการประชุมวันนี้ เพราะวาเมื่อวันที่ ๙ พฤษภาคมที่ผานมาบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ไดรับเอสเอ็มเอส (SMS) หรือขอความที่ผานทางโทรศัพทมือถือเมื่อเวลา ๑๖.๑๐ นาฬิกา 
แลวก็เปนวันหยุดราชการ กระผมไมทราบวาการนัดหมายประชุมดังกลาวนั้นมีความจําเปน
เรงดวนประการใด  
  และประการที่ ๒ ก็คือวาจะทราบไดอยางไรวาเปนการเรียกประชุม 
ของสภาผูแทนราษฎร แตเมื่อกระผมไดพยายามตรวจสอบเพราะรูดีวาการนัดหมาย
ดังกลาวนั้น ซึ่งไมมีการลงลายมือชื่อเพราะวาเปนการสงขอความทางอิเล็กทรอนิกส 
(Electronics) ก็พยายามตรวจสอบและพอทราบจากขาวหนังสือพิมพวา ทานเลขาธิการ
สภาผูแทนราษฎรไดแจงวาทานประธานเปนผูเรียกประชุม และเมื่อเขามาสูหองประชุม 
ก็ไดรับทราบวามีหนังสือดวนที่สุด ที่ สผ ๐๐๑๔/ผ ๑๙ ลงวันที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๕๑ 
เร่ืองการประชุมสภาผูแทนราษฎร เนื้อความก็คือการที่ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร
คนที่หนึ่ง  รักษาราชการแทนประธานสภาผูแทนราษฎรไดมีคําสั่ งใหนัดประชุม 
ในวันจันทรที่ ๑๒ พฤษภาคม เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ณ ตึกรัฐสภา ความจริงการเรียก
ประชุมโดยออกหนังสือดังกลาวนั้น กระผมไมแนใจวาเราไดรับกันหรือไม กระผมไมไดรับ 
และยิ่งลงวันที่ ๘ พฤษภาคมนั้นเปนวันที่เรามีประชุมสภาผูแทนราษฎร เหตุใดจึงไมมี 
การแจงตอที่ประชุม ที่ผมเรียนอยางนี้เพราะเหตุวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสวนใหญ
ลวนมีภารกิจลวงหนาตองลงพื้นที่ไปเยี่ยมเยียนราษฎรโดยเฉพาะในยุคขาวยาก 
หมากแพง ในยุคที่เกิดปญหาทางเศรษฐกิจประชาชนนั้นตองการที่พึ่ง เพราะฉะนั้นบรรดา 
ส.ส. โดยเฉพาะสวนใหญอยูตางจังหวัดก็ไดเดินทางลงพื้นที่ ดังนั้นที่ผมเรียนตอ 
ทานประธานก็คือวา ถึงแมเราจะมีขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรใหใชกรณี 
ความจําเปนอาจจะมีการเชิญประชุมโดยทางสื่ออ่ืน ๆ ได แตวาประเด็นอยูที่วาการแจง 
 



๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      ยุพเยาว ๒/๒ 
 
นัดหมายประชุมนั้นจริง ๆ แลวทานนัดหมายประชุมวันไหนกันแน เพราะวาหนังสือ 
ลงวันที่ ๘ พฤษภาคม ซึ่งโดยปกติทานประธานผูทําหนาที่ในการประชุม โดยเฉพาะ 
ตัวทานประธานซึ่งรักษาการประธานก็พึงจะไดแจงตอที่ประชุม นอกจากนั้นแลวประเด็น
เร่ืองความจําเปนเรงดวน เพราะวาปญหาในเรื่องของตัวสภาผูแทนราษฎรซึ่งจะตองมี
ประธานในการทําหนาที่รวมทั้งเปนประมุขของฝายนิติบัญญัติและเปนประธานรัฐสภานั้น
ก็มีอยูหลายวาระ หลายสัปดาหที่สามารถที่จะมีการประชุมหรือเปนเพราะวาเปนปญหา
ภายในที่ตกลงกันไมไดแลวก็มาเปนภาระของสภา ของสมาชิกทั้งหมดทั้งในซีกฝายคาน
และฝายรัฐบาล ความจริงตองเรียนวา กอนหนานี้เราก็ไดพยายามที่จะทวงถามถึงงาน
ของสภาซึ่งมันลาชามากทานประธานก็คงทราบ การตั้งคณะกรรมาธิการสามัญจะเปน
สภาชุดแรกคือชุดที่ ๒๓ ซึ่งตองมารับผิดชอบในขณะที่เรามีภาระหนาที่ตามรัฐธรรมนูญ  
แตกลไกสําคัญในการทําหนาที่คือคณะกรรมาธิการก็ไมมีการตั้ง แลวก็รูอยูแลววาลาสุด 
ก็ยังไมสามารถที่จะดําเนินการได เพราะปญหาในพรรคของประธาน ตองขออภัยที่ตอง
เรียนตรง ๆ เพราะนี่คือความรับผิดชอบของสภาในการทําหนาที่ แลวเราขาดประมุข  
ขาดผูนํา ขาดประธานสภาผูแทนราษฎร ---------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 



๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ณัฐชนก ๓/๑ 
 
กฎหมายก็ไมเขามาสูการพิจารณา นี่ก็เปนขอบกพรองประการหนึ่ง ซึ่งโดยเฉพาะรัฐบาล
ก็คงตองรับผิดชอบเปนหลัก แตนั่นคือหนาที่และผลงานที่สภาชุดนี้พึงจะตองแจงตอ
ประชาชน และที่สําคัญก็คือวาเมื่อวันที่ ๒๒ มกราคมไดมีการประชุมสภานัดแรก 
เพื่อเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร หลังจากที่มีรัฐพิธีในการเปดสมัยประชุมรัฐสภา 
อยางเปนทางการ พวกกระผมไดพยายามทวงติงวา การเสนอชื่อบุคคลที่อาจจะมีปญหา
และจะมีผลตอสภาผูแทนราษฎรทั้งในการปฏิบัติหนาที่ของสภาและภาพลักษณของสภา 
แตก็ไมฟงเสียงเหตุผลกัน วันนี้ก็เชนกันก็มีการเสนอประชุมอยางเปนกรณีพิเศษ เรงรัด 
รวบรัด และที่สําคัญก็มีขาววาจะเสนอชื่อบุคคลซึ่งคาดวาอาจจะมีปญหาอีก เพราะวา 
มีปญหาในเรื่องของความมัวหมอง ตองคดีในเร่ืองของการรุกที่รถไฟ ผมเองเปนคูกรณี
เพราะผมเปนคนยื่นใหสอบสวนเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นผมเอง 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานอลงกรณมีผูประทวงครับ เชิญทานเชาวรินครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ผมเห็นวาทานผูอภิปรายกําลังกาวลวงไปถึงบุคคลอื่น ทานจะ
สอบถามเรื่องการนัดประชุม เร่ืองการบรรจุระเบียบวาระทานก็ถามไปแตไมควรที่จะไป
กาวลวง โดยเฉพาะอยางยิ่งอยาทําตัวเปนศาลไปพิพากษาลวงหนาวาคนโนนคนนี้เปน
อยางโนนอยางนี้ ขอเถอะครับ อยาทํากันเลยครับ ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานอลงกรณครับ เปนการหารือกอนเขาระเบียบวาระใชไหมครับ  
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  อันนี้กระผมสรุปแลวครับ คือไมใช 
มีเฉพาะประเด็นเดียวหรอกนะครับเรื่องการหารือ เร่ืองการนัดหมายการประชุม นั่นเปน
ประเด็นที่ ๑  
 
 



๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ณัฐชนก ๓/๒ 
 
   ประเด็นที่ ๒ ก็คือในกรณีของการที่อยาใหสภาเปนภาระและอยาให 
สภานั้นจะตองเสียหายในการปฏิบัติหนาที่โดยเฉพาะการเสนอชื่อ กระผมมีสิทธิที่จะพูด 
เพราะผมเปนสมาชิกคนหนึ่งในสภาแหงนี้ กระผมเองทานประธานคงจําไดวากระผม 
เปนคนทวงติง และในที่สุดก็เกิดเหตุอยางนั้นจริง ๆ และคราวนี้กระผมก็มีสิทธิที่จะตอง
ทวงติงอีกเมื่อทราบวาจะมีการเสนอชื่อบุคคลซึ่งอาจจะมีปญหา โดยเฉพาะ 
  (นายจุมพฏ บุญใหญ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานอลงกรณมีผูประทวงครับ เชิญทานจุมพฏครับ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม จุมพฏ 
บุญใหญ พรรคพลังประชาชน สกลนคร เขต ๒ ทานประธานครับ กระผมขอประทวงวามี
การกระทําผิดขอบังคับ ขอ ๑๗ (ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑  
ขอ ๑๗) ซึ่งระบุวา กอนเขาระเบียบวาระการประชุมสมาชิกมีสิทธิหารือ ขณะนี้ทานได 
เขาสูระเบียบวาระการประชุมจนถึงวาระเรื่องดวนแลว ทานประธานไมควรอนุญาต 
ใหสมาชิกทานใดไดหารือครับ เพราะเปนการกระทําผิดขอบังคับ ขอ ๑๗ ขอทานวินิจฉัย
ดวยครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานอลงกรณครับ จริง ๆ เราเขาสูระเบียบวาระแลวนะครับ เพราะฉะนั้นคงไมอนุญาต
แลวละครับ  
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานครับ ผมเขาใจวาผมได 
ยกมือก อนที่ ท านประธานจะได เอ ยว าเปนการเข าสู ระเบี ยบวาระ  เพราะฉะนั้ น 
ทานประธานก็ไดใหกระผมหารือ ผมจบแลวครับ ก็เพียงประเด็นสั้น ๆ วา 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานครับ ผมถือวาหารือมาพอสมควรก็จะอนุโลมนะครับ เพราะฉะนั้นอยากใหจบครับ  
นั่งเถอะครับ จบเถอะครับ พอสมควรแลวครับ ทานครับ ผมมีอํานาจตามขอ ๖๒ (ตาม
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๖๒) นะครับ ถาเห็นวาอภิปราย 
 



๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ณัฐชนก ๓/๓ 
 
พอสมควร  ผมมีอํานาจใหหยุดไดตามขอบังคับทุกประการนะครับ เพราะนั้นขอ 
ความกรุณาครับ ไมอยากใหมีปญหา ทานพอสมควรแลวครับ นั่งเถอะครับ  
  (นายวิรัตน  กัลยาศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานประทวงเชิญครับ  
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)   :  ผม วิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดสงขลา ขอประทวงทานประธานครับ ทานประธานครับ ผมเปน
กรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร การปรึกษาหารือตาม 
ขอ ๑๗ เปนการปรึกษาหารือเกี่ยวกับปญหาความเดือดรอนของประชาชน ------------------ 
 

- ๔/๑ 
    



๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                  สาริศา ๔/๑ 
 
ซึ่งเปนคนละเรื่องกับที่ทานอลงกรณหารืออยูนะครับ เหตุผลที่ตองมีการหารือเร่ืองนี้ 
ก็เพราะวามันเกิดความไมชอบมาพากลในการนัดประชุม ผมจําไดครับวันนั้นผมรวม
ประชุมกับทานประธานในหองประชุม ๓๖๐๑ ก็คุยกันวาจะมีการประชุมในวันพุธดวยซ้ํา 
เพราะฉะนั้นพฤติกรรมที่เกิดขึ้นถือวาไมชอบมาพากลอยูแลว จึงเปนสิทธิของสมาชิกครับ 
ทานประธานจะใชสิทธิตามขอ ๑๗ คงจะไมไดครับ ไมถูกตองครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมไดอนุญาตใหทานอลงกรณไดหารือนาจะไดพอสมควรนะครับ ผมก็ใชอํานาจของผม
ตามขอ ๖๒ เห็นวานาจะพอก็เทานั้นเองไมมีปญหาอะไรเลย ก็ขออนุญาตชี้แจงนะครับ  
จริง ๆ ผมเกษียนหนังสือคําสั่งออกไปตั้งแตคืนวันที่ ๘ ตอนดึก หลังจากวันพฤหัสบดีที่เรา
เลิกประชุมเสร็จแลว ผมก็ไปเซ็นแฟมที่หองทํางานจนดึก เพราะฉะนั้นหนังสือเรียกประชุม
ผมก็ไดลงนามไปตั้งแตตอนดึกคืนวันที่ ๘ แลวนะครับ แลวตามขอบังคับอยางนอย  
๓ วัน ก็ตองดวยขอบังคับทุกประการ เพียงแตเห็นวาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ ผมก็เลยได
กําชับใหเจาหนาที่เขาชวยสงเอสเอ็มเอสอีกเปนการเพิ่มเติมไปจากเดิมที่ไดมีหนังสือเชิญ 
เพราะฉะนั้นทุกอยางตามขั้นตอนถูกตองตามขอบังคับนะครับ เชิญทานสุนัยครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม  
สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน นครสวรรค พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ เมื่อสักครูไดมีเพื่อนสมาชิกไดพูดคําหนึ่ง คําวา ไมชอบมาพากล  
ทานประธานครับ ผมเองอาจจะมีอายุเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนอยกวาบางทานในที่นี้  
แตจิตใจความเปนประชาธิปไตยนั้นผมวาผมก็มีไมนอยกวาคนอื่น ทานประธานสภาครับ  
เราปกครองดวยระบอบประชาธิปไตย รัฐสภาเปนศูนยรวมการจัดการในเรื่องอํานาจ  
ซึ่งที่ผานมาเราก็มีบุคคลบางกลุมที่ไมพึงพอใจตอระบอบนี้เหมือนกัน ผมจึงอยากจะขอ 
กราบเรียนทานประธานวา การเลือกตั้งประธานสภาผูแทนราษฎรไมใชครั้งแรก และ 
พรรคพลังประชาชนไดพิสูจนกับประชาชนแลวเมื่อวานนี้วา การมีมติของพรรคนั้นเปนไป
ตามหนทางประชาธิปไตยเฉกเชนพรรคการเมืองอื่น ๆ เราไมอาจจะกลาวไดวาพรรคใด 
มีประชาธิปไตยแลวมีเสียงไมชอบธรรม แตละพรรคก็มีสิทธิในการตัดสินใจ เมื่อวาน 
 



๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                  สาริศา ๔/๒ 
 
ใชเวลาประชุมกวา ๔ ชั่วโมงครับทานประธาน ถาจะมีการดําเนินการใด ๆ ในสภาแหงนี้ 
จึงเปนไปตามครรลองแหงระบอบประชาธิปไตยที่มีระบบพรรคเปนฐานของระบอบ
ประชาธิปไตยความไมชอบมาพากลไมมีครับ ทานประธานครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ตองขออภัยจริง ๆ นะครับ ผมถือวาผมเขาสูระเบียบวาระแลว ผมจะ 
ไมอนุญาตใหใครหารืออีกแลวนะครับ ผมขออนุญาตดําเนินการตามขอบังคับนะครับ  
  (นายสุทัศน เงินหมื่น  ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสุทัศนประทวงหรือครับ 
  นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สทุศัน 
เงินหมื่น พรรคประชาธิปตย ระบบสัดสวน กระผมไมไดหารือทานประธาน แตกระผมมี
ประเด็นที่จะตองซักถามในคําอธิบายของทานประธานที่อธิบายตอที่ประชุมเมื่อสักครูนี้ 
ทานประธานเรียกประชุมลงนามวันที่ ๘ พฤษภาคม กระผมเลยขออนุญาตซักถาม 
เพราะวาขอเท็จจริงบางประการยังสับสนอยู ทั้งนี้เพื่อเกียรติศักดิ์ของสภา ------------------- 
 

- ๕/๑ 



๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ             ศิริลักษณ ๕/๑ 
 
และเพื่อเกียรติศักดิ์ของทานประธานเอง ขออนุญาตครับ ทานประธานไดกรุณาอนุญาต
ใหกระผมซักถามแลว ตามขอบังคับนั้นการเรียกประชุมสภาเปนหนาที่ของทานเลขาธิการ 
แตทานเลขาธิการจะเรียกประชุมโดยไมฟงคําสั่งของทานประธาน เรียกเองคงไมไดแตจะ 
ตองเรียกตามคําสั่งของทานประธาน ซึ่งขณะนั้นคนทําหนาที่ประธานสภาผูแทนราษฎร 
คือทานประธาน ขอประทานโทษที่เอยนาม ทานสมศักดิ์ ทานครับ วันพฤหัสบดีนั้น 
ในชวงบายทุกคนรอฟงวาจะมีการเรียกประชุมสภากันเมื่อไร จนกระทั่งเวลาประมาณ 
บาย ๔ โมงเย็น บาย ๕ โมงเย็น หลายคนก็มาแจงบอกวาทานประธานสมศักดิ์ไดกรุณา
เกษียนหนังสือสั่งใหเรียกประชุมวันพุธเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ขอเท็จจริงนี้ทานประธาน
กรุณาตอบที่ประชุมวาเปนความจริงหรือไมประการใด  
   ประการที่ ๒ เมื่อทานประธานเกษียนหนังสือดังกลาวนั้น เหตุใดทานเลขาธิการ 
จึงมาเรียกประชุมเปนวันที่ ๑๒ ทานเลขาธิการเรียกเองหรือวาทานประธานไดเปลี่ยน
คําสั่งใหม ทานประธานครับ กระผมเห็นใจทานประธาน ทานประธานไดกรุณาให
รายละเอียดเรื่องนี้กับสมาชิกดวย เพราะเปนขอเท็จจริงที่จะตองปรากฏตอไป  
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
มีทานประทวงครับ 
    นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม นายเชิดชัย  
วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร อุดรธานี พรรคพลังประชาชนครับ ผมประทวง 
ทานประธานครับ ทานประธานชวยกํากับการบริหารจัดการในการประชุมใหเรียบรอย 
กวานี้หนอยครับ เหตุผลที่ผมประทวงทานประธาน เพราะวาเมื่อสักครูนี้ผูกําลังอภิปราย
ไดยืนขึ้นและยกมือพนศีรษะตามขอบังคับ ขอ ๖๓ แตทานกลับอภิปรายครับ ผมประทวง
ทานประธาน ทานประธานชวยวินิจฉัยครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ที่จริงเปนอยางผูประทวงนะครับ แตเมื่อสักครูนี้ทานสุทัศนบอกไมไดประทวง แตอยากจะ
ขออนุญาตถาม ผมก็เลยอนุญาตใหทานไดถามเทานั้นเองนะครับ ผมวาสมควรแลวครับ
ทานสุทัศนไดถามแลวนะครับ  



๑๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ                                                     ศิริลักษณ ๕/๒ 
 
   นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ของผมอีกประโยคเดียว
ก็จบครับ ขอบพระคุณทานประธานที่กรุณาอนุญาตใหกระผมสอบถาม ซึ่งแมจะไมได
ออกมาเปนคําพูดแตทานประธานก็กรุณาพยักหนาเมื่อสักครูนี้ ประโยคที่กระผมถาม 
ทานประธานก็คือ เปนความจริงหรือไมที่ทานประธานเกษียนหนังสือครั้งแรกใหเรียกประชุม
วันที่ ๑๔ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ตอมามีการเปลี่ยนแปลงคําสั่งใหมาเรียกประชุมวันที่ ๑๒ 
พฤษภาคม เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ทานประธานครับ เพื่อเกียรติศักดิ์ของทานประธานเองและ
เพื่อเกียรติศักดิ์ของสภาพวกเราครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ผมขออนุญาตชี้แจง ผมเรียกประชุมครั้งแรกวันนั้นผมไดบอกพวกเราในที่ประชุม
คณะกรรมการประสานงานทุกพรรค ก็มีสมาชิกทานหนึ่งไดถามผมวาตกลงจะประชุม
เลือกประธานวันไหน ผมก็ตอบวาวันจันทรที่ ๑๒  แลวก็มีสมาชิกโวยวายกันบอกวา  
วันที่ ๑๒ วันอาทิตยก็ตองเรียกประชุมพรรคและอาจจะทําใหหลายทานนัดชาวบาน 
ไวแลวมีปญหา ผมก็เห็นดวย ก็เลยไดเลื่อนจากวันจันทรมาเปนวันพุธที่ ๑๔ ทีนี้พอมาถึง 
วันพฤหัสบดีที่ ๘ ก็มีคนมาพูดมาคุย ไมสบายใจ เขาไมสบายใจในตัวผม เขากลัวผมจะไป
ทําอะไรที่ไมดี ไมชอบ ไมแนใจ ก็เลยเกิดความสงสัยวาทําไมประธานสมศักดิ์ถึงเลื่อนจาก
วันที่ ๑๒ มาเปนวันที่ ๑๔ ทั้งที่เจตนาจริง ๆ ไมมีอะไร ผมก็อธิบายกับสมาชิกฝงนี้ใหทราบ
หลายทานนะครับที่มาถาม ก็เจตนาอยางที่ผมไดชี้แจงไปอยางเมื่อสักครูนี้ แตเมื่อสมาชิก
ฝงพรรคพลังประชาชนไมสบายใจ ------------------------------------------------------------------ 
 
                     - ๖/๑ 
 
   



๑๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ             บุศยรนิทร ๖/๑ 
 
อาจจะเขาใจคิดวาผมมีอะไรหรือเปลา ซึ่งผมอธิบายแลววาไมมีอะไรจริง ๆ แตสมาชิก 
บางทานของพรรคพลังประชาชนก็ไมสบายใจ ผมก็เลยตัดสินใจครับ เพื่อใหเกิด 
ความสบายใจกับทุกฝายก็เลยเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุมมาเปนวันจันทรที่ ๑๒  
เร่ืองทั้งหมดมีเทานี้เองครับ ผมขออนุญาตเขาสูระเบียบวาระเลยนะครับ คงไมอนุญาตให
ใครหารืออีกแลวนะครับ คงไมอนุญาตแลวละครับ  
   เร่ืองดวน การเลือกประธานสภาผูแทนราษฎรแทนตําแหนงที่วางครับ 
อาศัยขอบังคับ ขอ ๕ ใหมีการเสนอชื่อแลวมีผูรับรอง ๒๐ ทานครับ เชิญครับ  
   (นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนิพนธครับ 
   นายนิพนธ  วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน) : เชิญทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรกอนนะครับ เดี๋ยวผมขอทีหลัง ขอบพระคุณทานประธาน 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานหัวหนาอภิสิทธิ์ครับ 
   นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ขอเสนอชื่อผูที่มีความเหมาะสมที่จะดํารงตําแหนง
ประธานสภาผูแทนราษฎรครับ ขอเสนอนายบัญญัติ บรรทัดฐาน  ขอผูรับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ผูรับรองถูกตองครับ เชิญทานนิสิตครับ 
   นายนิสิต  สินธุไพร (รอยเอ็ด)  : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นิสิต สินธุไพร 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดรอยเอ็ด ขอเสนอทานชัย ชิดชอบ 
เปนประธานสภาผูแทนราษฎร ขอผูรับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 



๑๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ             บุศยรนิทร ๖/๒ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ผูรับรองถูกตองครับ มีการเสนอชื่อทานอื่นอีกไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)     
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :     
ไมมีนะครับ ๒ ทาน มากกวา ๑ ทานก็ตองมีการลงคะแนนลับ ผมขอหารือที่ประชุมครับ 
จะดําเนินการตามนี้นะครับ ผมจะตั้งคณะกรรมการขึ้นมา ๖ ทานเพื่อทําหนาที่ควบคุม
หยอนบัตรลงคะแนนของสมาชิกและตรวจนับคะแนนนะครับ แลวหลังจากนั้นก็จะให
เจาหนาที่มอบซองลงคะแนนใหกับทานสมาชิกทานละ ๑ ซอง ซึ่งในซองจะมีบัตร
ลงคะแนนเพื่อเลือกผูสมควรเปนประธานสภาผูแทนราษฎร แลวใหทานสมาชิกลงคะแนน
ดวยการเขียนชื่อบุคคลที่สมควรเปนประธานนะครับ ตามที่สมาชิกเสนอมาทานใด 
ทานหนึ่งเพียงทานเดียวเทานั้นนะครับ แลวเมื่อลงคะแนนเสร็จแลวใหนําบัตรลงคะแนน
ใสซองไวตามเดิม โดยผมจะใหเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรเรียกชื่อสมาชิกตามหมายเลข
ประจําตัวสมาชิก เมื่อเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดเรียกชื่อสมาชิกทานใดใหสมาชิก
ทานนั้นนําซองลงคะแนนมาใสในกลองรับคะแนนที่จัดไวตอคณะกรรมการตรวจนับ
คะแนนนะครับ และเมื่อไดลงคะแนนเรียบรอยผมก็จะปดการลงคะแนน จะไมอนุญาตให
สมาชิกลงคะแนนไดอีกนะครับ แลวใหคณะกรรมการตรวจนับคะแนนรวบรวมผลคะแนน
ตอไป เมื่อคณะกรรมการนับคะแนนเสร็จผมก็จะประกาศมติตอที่ประชุม มีทานใด 
เปนอื่นไหมครับ ทานนิพิฏฐเชิญครับ 
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง  พรรคประชาธิปตย  
ผมไมคอยแนใจครับวาที่ผมขออนุญาตทานประธานขึ้นมาอภิปรายตรงนี้ทานประธานจะ
อนุญาตหรือไม เพราะเมื่อสักครูทานประธานบอกวาเปนการหารือ ทีนี้เราใชวิธีการหารือ
จนกระทั่งผมนั่งอยูในสภานี้ผมไมรูจังหวะวาจังหวะไหนที่เปนการหารือ จังหวะไหนที่ผม
ควรอภิปรายในเรื่องการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร ผมขออนุญาตทานประธาน 
ตรงนี้ครับ เมื่อไมมีขอบังคับหาม ผมเรียนเสียกอนครับทานประธานครับวา ผมจะไมพูด 
 



๑๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ             บุศยรนิทร ๖/๓ 
 
ถึงคุณสมบัติ ผมจะไมพูดถึงการใหผูที่ไดรับการเสนอชื่ออภิปรายหรือแสดงวิสัยทัศน  
แตวาทุกครั้งผมอยูในสภาแหงนี้มา ผมผานการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎรมา
ประมาณ ๗-๘ ครั้ง และผม 
  (นายสนุัย จลุพงศธร ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนิพิฏฐมีผูประทวงครับ เชิญทานสุนัยครับ 

 
                      - ๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 



๑๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ                                                       กมลทิพย ๗/๑ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ  
ตามขอบังคับอยูในชวงเวลาที่ทานประธานจะตองดําเนินการเลือกตั้ง แตผมขออนุญาต
ประทวง เนื่องจากวากระผมเองเปนผูรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรรวมกับ
ทานสมาชิกผู มีเกียรติที่กําลังกลาวอยูนี้ ที่จะบอกวาไมมีขอบังคับจึงขอใชสิทธินั้น  
กราบเรียนทานประธานครับ ในขอบังคับของการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎรนั้น  
ในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรนั้น 
มีการถกเถียงกันมากถึงประเด็นนี้ ดังนั้นทานสมาชิกที่กําลังอภิปรายอยูนี้ขออนุญาตให
ทานบอกดวยครับ ทานใชสิทธิอะไรและเปนขอเท็จจริงที่ไดมีการยืนยันแลววา ในชั้น
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรในสวนของ
การเลือกประธานสภาผูแทนราษฎรนั้น เราเห็นตรงกันเปนเสียงสวนใหญวาไมควรใหมี
การหารือและแสดงทรรศนะในเรื่องตาง ๆ ในนี้  
   อีกประการหนึ่ง ทานประธานครับ เมื่อพรรคตาง ๆ ถือวาเปนฐานของ
ระบอบประชาธิปไตยและเมื่อพรรคมีมติก็เปนตามครรลอง เราเคารพมติซึ่งกันและกัน 
ส.ส. ทุกพรรคมีเกียรติซึ่งกันและกัน เราปฏิบัติตามกลไก ผมขอใหทานประธานปฏิบัติ
ตามขอบังคับครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมวินิจฉัยตามทานสุนัย คงไมอนุญาตใหทานนิพิฏฐแลวนะครับ  
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  (พัทลงุ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนั่งเถอะครับ 
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น)   
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ประทวงครบั 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานบุญยอดประทวงใชไหมครับ เชิญครับ 
 
 



๑๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ                                                      กมลทิพย ๗/๒ 
 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตประทวง 
ทานประธาน เพราะวาเมื่อสักครูนี้ทานประธานไดเปดใหมีการพูดคุยกันไปกอนแลว 
ตองกราบขออภัยทานผูอาวุโสดวยวา ถาหากวาทานจะฟงเสียงขางนอยบางก็จะเปน 
ประชาธิปไตยที่สมบูรณ ทานนิพิฏฐกําลังที่จะไดปรึกษาตอทานถึงประเด็นที่สําคัญ 
    นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานบุญยอดใชสิทธิประทวงแตเหมือนกับไมประทวงนะครับ ทานไมไดอางวาใครทําผิด
ขอบังคับขอไหนนะครับ เพราะฉะนั้นคงไมตองวินิจฉัย ทานนั่งเถอะครับ  
  (นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนิพิฏฐนั่งเถอะครับ ไมอยางนั้นก็มีผูประทวงอีกเชนเคย ทานนั่งเถอะครับ คงไมอนุญาต
แลวครับ ขอความกรุณาทานนิพิฏฐนั่งเถอะครับ ทานยืนและยกมือเหมือนประทวง  
ทานประทวงใชไหมครับ เชิญครับ 
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ พรรคประชาธิปตย จังหวัดพัทลุง เมื่อสักครูกระผมไดเกริ่นนํา
กราบเรียนทานประธานวา กระผมปฏิบัติตัวไมถูกในสภาผูแทนราษฎร เพราะวา 
กอนหนานี้ครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานใชสิทธิประทวงเมื่อสักครู  ไมทราบใครทําผิดขอบังคับขอไหน ทานตองชี้ดวย 
ทานตองชี้กอนครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครู 
ผมกราบเรียนทานประธานวา ทานประธานไดกรุณาพูดเมื่อสักครูวากอนเขาสูระเบียบ
วาระการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร แลวทานก็เปดโอกาสใหเพื่อนสมาชิกไดหารือ  
ผมรอจังหวะนั้นอยูครับ ทานประธานก็บอกวาไดมีการหารือกันพอสมควรแลวก็ปด 
การหารือหมายถึงวากอนเขาสูระเบียบวาระ ตอนนี้เขาสูระเบียบวาระการเลือกประธาน 
สภาผูแทนราษฎรแลว ผมขออนุญาตตั้งขอสังเกตตรงนี้ครับ ผมขออนุญาต 



๑๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ                                                      กมลทิพย ๗/๓ 
  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนิพิฏฐครับ เมื่อกี้ผมวินิจฉัยแลวตามที่ทานสุนัยไดประทวงเอาไว แลวก็ถือวา 
เปนเด็ดขาดแลวครับ สวนประเด็นการหารือที่ไดอนุญาตกอนนั้นก็เลยขั้นตอนนั้นแลวครับ 
ตอนนี้ เขาสูระเบียบวาระที่จะเลือกประธานสภาผูแทนราษฎรกันแลวครับ ผมคง 
ไมอนุญาตอีกแลว  
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานสมบูรณมีอะไรครับ  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอประทวงประธานวาทานประธานอาจจะกระทําผิด
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๕ ครับ คือการเปนประธานตองวางตนเปนกลางครับ ผมสังเกตวา 
ในวันนี้ทานประธานจะไปอีกดานหนึ่ง ทานประธานครับ ผมคิดวาในการเลือกประธาน 
สภาผูแทนราษฎรครั้งนี้เพื่อใหความเปนธรรมที่สุดครับ ผมขอเรียกรองใหรองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร ทานอภิวันทไดมาทําหนาที่ เพราะวาดูทาทางแลวทานอาจจะมี
ความรูสึกไมเปนกลางครับ อาจจะมีสวนไดเสียกับการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร
ครั้งนี้ ผมขอเรียกรองใหทานรองประธานสภาผูแทนราษฎรอภิวันทไดทําหนาที่แทนครับ 
ทานประธาน 
 
                                                                                                                        - ๘/๑ 
     



๑๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ                                                       กมลมาศ ๘/๑ 
 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ ไดยนืและยกมือขึน้) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานศุภชัยครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ขอประทวงทานผูอภิปราย 
ผูลุกขึ้นประทวงเมื่อกี้นี้ครับวา ทําผิดขอบังคับ ขอ ๖๓ แลวมีการกลาวหาใสราย 
ทานประธานในที่ประชุม โดยการกลาวหาวาทานประธานไมเปนกลาง ฉะนั้นคําพูดคํานี้ 
สรางความเสียหายใหกับประธานในที่ประชุมแหงนี้ ผมขออนุญาตใหทานประธานวินิจฉัย
เพื่อที่จะใหคุณสมบูรณถอนคําพูดที่บอกวาทานประธานไมเปนกลาง ขอไดโปรดวินิจฉัย
ดวยครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมขออนุญาตวินิจฉัยครับ ผมยังไมอนุญาตใครครับ ขออนุญาตวินิจฉัยกอนครับ  
ไมเปนไรครับ ผมขออนุญาตวินิจฉัยครับ  
   (รอยตํารวจโท เชาวริน ลทัธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชญิครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ผมขออนุญาตใชสิทธิ
ประทวงเชนเดียวกับเพื่อนสมาชิกพรรคพลังประชาชนเมื่อสักครู ในขณะเดียวกัน 
ผมขอเพิ่มเติมประทวงไปยังสมาชิกที่ปรบมือในหองประชุมเมื่อสักครูนี้ เพราะที่นี่ไมใช 
โรงมหรสพ เปนหองประชุมสภาผูแทนราษฎรและบางครั้งก็ทําหนาที่เปนหองประชุม
รัฐสภา บางครั้งก็ทําหนาที่เปนหองประชุมวุฒิสภา ในระเบียบขอบังคับการประชุมสภา 
ทุกสภาบัญญัติไวไมใหปรบมือ ไมใหโห ไมใหฮา ย้ําอีกครั้งวาที่นี่ไมใชโรงมหรสพ 
ขอบคุณครับ ไดโปรดวินิจฉัยดวยครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมบูรณครับ ผมยืนยันนะครับวาผมทําหนาที่อยางเปนกลางแลว ถาประธาน 



๑๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                       กมลมาศ ๘/๒ 
 
ทําหนาที่ไมเปนกลางมันจะขัดขอบังคับโดยทันที เพราะการรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร เรารางดวยกันโดยมีทุกฝายเขามาชวยกัน ขอบังคับคือกติกาคําตอบ
สุดทาย ถาประธานทําหนาที่โดยยึดถือขอบังคับแลวไมมีใครดําเนินการผิดขอบังคับ ก็ถือวา 
ไดทําหนาที่อยางเปนกลางแลวครับ เพราะฉะนั้นไมมีใครผิดขอบังคับ แลวก็อยากจะเตอืน 
ทานนะครับ ผมทําหนาที่เปนกลางมาโดยตลอดครับ ในชีวิตของการทําหนาที่ที่นั่งอยู 
บนบัลลังกตรงนี้ ทานไมตองหวงผมครับวาผมจะไมเปนกลาง ก็ไมตองถอนหรอกครับ  
ก็แคขอเตือนครับ ทานนั่งเถอะครับ ผมวินิจฉัยเสร็จแลวครับ  
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนิพิฏฐครับ  
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 
อยูในระหวางการประทวงนะครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานจะประทวงใชไหมครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ใชครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ใครผิดขอบังคับขอไหนบอกดวยนะครับ เชิญครับ  
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพครับ ขอบังคับ 
ขอ ๕ ผมเปนคนยกรางและเปนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรในฉบบันี้ดวย ผมเรียนทานประธานวา ในการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร 
เรามีขอถกเถียงกันแตเพียงวาเมื่อมีการเสนอชื่อประธานสภาผูแทนราษฎรใหสมาชิก 
ไดเลือกแลว บุคคลที่ถูกเสนอชื่อนั้นควรแสดงวิสัยทัศนหรือไม เราเถียงเรื่องนี้กันเยอะครับ 
แตวาทายที่สุดในสภาแหงนี้เราบอกวาผูที่ไดรับการเสนอชื่อนั้นไมตองแสดงวิสัยทัศน  
แตวาทานประธานครับ เมื่อเขาสูระเบียบวาระการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎรแลว 
มันไมมีขอหามเลยครับวาสมาชิกจะอภิปรายไมได แตเราจะอภิปรายในเรื่องคุณสมบัติ  



๑๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                       กมลมาศ ๘/๓ 
 
เร่ืองวิสัยทัศนเหลานั้นไมได มีขอไหนละครับ เมื่อเขาสูระเบียบวาระเรื่องญัตติแลวทุกเรื่องเลย 
สมาชิกยังอภิปรายไดครับ แลวทําไมวันนี้เมื่อเขาสูญัตติเร่ืองการเลือกหรือวาระการเลือก
ประธานสภาผูแทนราษฎรแลว ทานประธานใชขอบังคับตรงไหน ผมก็ถามทานตอวา
ตรงไหนหรือครับที่ผมอภิปรายไมได ผมเรียนทานประธานครับวา ในสภาแหงนี้ที่ผม 
กราบเรียนทานประธานผมก็อยูมานานครับ ประธานอุทัย พิมพใจชน ไดกลาวไวซึ่งผม
พอใจมาก ทานบอกวาการพูดหรือการแสดงความคิดเห็นในรัฐสภานั้นเปนเรื่องของ 
ฝายคาน ใหโอกาสฝายคาน แตวาการลงมติหรือคะแนนนั้นเปนเรื่องของฝายเสียงขางมาก 
หรือของฝายรัฐบาลครับ ผมกําลังใชสิทธิตรงนี้ครับทานประธานวา กอนเลือกประธาน 
สภาผูแทนราษฎร เพื่อศักดิ์ศรีของสภาแหงนี้ผมเชื่อวา 
    (นายสุนัย จลุพงศธร ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสุนัยเชิญครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร  (แบบสัดสวน)  : ทานประธานครับ ผมคงไมไดอยู
เกี่ยวกับประเด็นวาจะสนับสนุนใครเปนประธานหรือไมเปนประธาน แตวาสิ่งหนึ่งที่จะตอง
ใหสภาไดทราบความจริงครับ ทานประธานขอโทษครับ ทานสมาชิกผูอภิปรายนั้น 
เปนนักกฎหมายเหมือนกับกระผมครับ ------------------------------------------------------------ 
 

                                                                                                                   - ๙/๑ 
 
 
 
 
 



๒๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           พรรษวรรณ ๙/๑ 
 
ในการรางกฎหมายนั้นแมวากฎหมายไมมีขอหามแตมีเจตนารมณแหงกฎหมายครับ  
และถาทานจะไปดูบันทึกรายละเอียดของขอบังคับในขอ ๕ อภิปรายกันยาวเหยียดครับ  
เพราะเราเขาใจถึงเจตนาและการดําเนินการในสภาวาอะไรเปนทางออกที่ดีที่สุดที่การจะให
เกียรติแกผูนําในสภาและใหเกียรติตอผูนํารัฐบาล ดังนั้นขอ ๕ ตรงนี้จะอางวาไมมีขอบังคับ  
ทานประธานจะเอาขอบังคับที่ไหนมาวานั้นไมเปนจริงครับ    
   อีกประการหนึ่ง ทานสมาชิกที่กลาวนั้นทานเปนนักกฎหมายดวย ทานเปน
คนยกรางดวยตองเคารพครับ จะบอกมาอยางนี้ผมเขาใจความหมายของคําในกฎหมาย 
คําวา เลี่ยงบาลี แปลวาอะไรครับทานประธาน ขอบพระคุณครับ 
   (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานประทวงเชิญครับ 
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ ผม สุชาติ 
ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน ลพบุรี เขต ๑ ผมขอประทวงทานประธานครับ ขอ ๖๓ 
เพราะวาวันนี้ทานประธานนั่งอยูขางบน ทุกคนลุกขึ้นมาบอกวาทานประธานที่เคารพ 
แตไมคอยเคารพประธาน ทานประธานครับ ผมประทวง ขอ ๖๓ เพราะวันนี้ทานประธาน 
บอกวาอยูในวาระเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร
เสนอมาแลววาเปนทานบัญญัติ ฝายรัฐบาลเสนอมาแลววาเปนทานชัย ผมขอประทวง
ทานประธานใหดําเนินการเลือกตั้ง ขอบคุณมากครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ผมยืนยันคาํวินิจฉัยเดิมนะครับ คงไมอนุญาตใหทานไดพูดอีกแลวนะครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  : ผมไมอภิปรายแลวครับ ผมเคารพ 
ทานประธานครับ แตวากอนที่ผมจะ   
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
โดยประเพณีที่ผานมาก็ไมเคยมีการอภิปรายนะครับ เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตยืนยัน 
คําวินิจฉัยครับ ขอใหทานนิพิฏฐนั่งลงครับ ขอบคุณครับ ผมขออนุญาตดําเนินการตอเลย 
 



๒๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           พรรษวรรณ ๙/๒ 
 
คงไมอนุญาตแลวครับ ผมย้ําแลวนะครับ ประเพณีก็ไมมีการอภิปราย แลวก็ผมไดวินิจฉัย 
ถือวาจบแลวครับ เปนเด็ดขาดตามขอ ๖๓ ผมขออนุญาตดําเนินการนะครับ ขอเชิญ 
เจาหนาที่แจกซองลงคะแนนครับ  
  (เจาหนาที่ไดนําซองสําหรับลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกในที่ประชุมโดย 
ทั่วกัน) 
  (นายอลงกรณ พลบุตร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานอลงกรณ เชิญครับ 
   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุ รี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานไดหารือเกี่ยวกับเรื่องของวิธีการลงคะแนน ซึ่งก็เปนขอที่กําหนดไวในขอบังคับ 
เพราะฉะนั้นในฐานะที่กอนจะมีการลงคะแนนเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร ผมไมแนใจวา
เราจะเปดโอกาสใหผูที่เสนอชื่อดังกลาวนั้นไดมีการแนะนาํตัวไหมครับ ทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไมมีครับ 
   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ประการที่ ๒ ก็คือวาในการลงคะแนน
ดังกลาวนั้นซึ่งเปนซองนี่ครับ ไดขาววาจะมีการงดออกเสียงโดยพรรครวมรัฐบาล  
เปนตัวอยางนะครับ ถาอยางนั้นการลงคะแนนจะลงอยางไร เพราะวาในพรรครวมรัฐบาล
ก็ไมยอมรับบุคคลที่รับการเสนอชื่อ 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานเชาวรินครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
ผม รอยตํารวจโท  เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิ ริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ระบบสัดสวน  
พรรคพลั งประชาชน  ผมคิดว าตองประทวงท านผู อภิปรายที่ ไดกล าวว าสมาชิก 
 



๒๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           พรรษวรรณ ๙/๓ 
 
พรรครวมรัฐบาลไมยอมรับผูไดรับการเสนอชื่อ เพราะถาตรงนี้ยังปรากฏอยูในรายงาน 
การประชุมจะบังเกิดความเสียหายตอผูที่จะมาทําหนาที่เปนประธานสภาผูแทนราษฎร 
เพราะฉะนั้นผมขอใหทานประธานไดวินิจฉัยใหผูอภิปรายถอนคําพูดคํานั้นออกดวยครับ 
ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานอลงกรณสิ่งที่ทานจะหารือเรื่องลงคะแนนก็ถือวาไดหารือจบแลวนะครับ แลวก็วินิจฉัย 
ตามที่ทานผูประทวงขอเตือนทานนะครับ แลวคงไมอนุญาตใหทานไดหารืออีกแลวครับ  
  (นายนิพนธ บุญญามณี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานประทวงหรือเปลาครับ เชิญครับ 
  

         - ๑๐/๑ 
   



๒๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ              กลุนษิฐ ๑๐/๑ 
 
   นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม นิพนธ บุญญามณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
ผมมีขอที่จะสอบถามทานประธานเกี่ยวกับการลงคะแนน ซึ่งขอบังคับบอกวาใหลงคะแนนลับ 
แตวาการที่เขียนชื่อนี่ลายมือชื่อมันรูวาใครเขียน มันจะลับอยางไรละครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานนิพนธครับ ก็ขอบังคับที่พวกเราเขียนไว เขียนไวอยางนี้เองนี่ครับ แลวเวลาไปราง
ขอบังคับก็ทําไมไมไดคุยกันตกลงกันเสียใหชัดวาจะเอาอยางไร ในเม่ือขอบังคับเขียนมา
อยางนี้ผมก็ปฏิบัติตามขอบังคับก็เทานั้นเองครับ ผมมองไมถนัด ทานชูวิทยหรือเปลาครับ 
   นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานครับ ผม ชูวิทย 
พิทักษพรพัลลภ พรรคพลังประชาชน จังหวัดอุบลราชธานี ทานประธานอาจจะลืมนะครับ
วาตอนนี้ยังไมไดตั้งกรรมการครับ ตอนนี้แจกซองแลวแตยังไมมีกรรมการครับ ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไมไดลืมครับ จะดําเนินการตอไปครับ เจาหนาที่แจกซองแลวขอเชิญทานสมาชิก 
ผูมีรายชื่อดังตอไปนี้เปนกรรมการตรวจนับคะแนน ๖ ทาน ทานแรก ทานนัจมุดดีน อูมา  
ทานฐิติมา ฉายแสง  ทานธนิตพล ไชยนันทน  ทานวรงค เดชกิจวิกรม  ทานชัยวุฒิ  
ธนาคมานุสรณ  ทานไชยยศ จิรเมธากร  เชิญครับ ๖ ทานนะครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ เชิญคุณหมอชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม นายแพทยชลนาน  
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ขออนุญาตเรียน 
หารือทานประธานเกี่ยวกับวิธีการลงคะแนน ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
ป ๒๕๕๑ ที่เรายกรางและใชบังคับกันอยู ในขอ ๗๖ ผมใครขออนุญาตหารือทานประธาน
ที่จะขออนุญาตใหสภาใชวิธีในขอ ๗๖ (๒) วิธีอ่ืนใดซึ่งที่ประชุมเห็นสมควรเฉพาะกรณี  
ผมอยากใหทานประธานขอความเห็นที่ประชุมแลวใชวิธีเขียนชื่อลงไปเพื่อจะเปน 
 



๒๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              กุลนิษฐ ๑๐/๒ 
 
ความสะดวก กราบเรียนทานประธานชวยวินิจฉัยแลวพิจารณาดวยครับ เพราะตาม
ขอบังคับแลวเทาที่ผมพิจารณาดูใน (๑) ตองทําเครื่องหมายเทานั้นเอง ทานประธานครับ  
แตบัตรลงคะแนนของเรานี่ไมไดใหทําเครื่องหมาย แตเปนการใชกรณีอ่ืนที่เห็นสมควร 
แลวก็สะดวก ถาทานประธานจะเลือกใชวิธีใหพวกเราเขียนชื่อนะครับ ขอความกรุณาทาน
ไดโปรดชวยขอมติที่ประชุมดวยครับ เพราะวาเปนสิ่งอื่นใดที่ประชุมเห็นชอบหรือเห็นควร 
เฉพาะกรณี กราบขอบคุณทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณคุณหมอครับ เมื่อกี้ผมไดหารือที่ประชุมแลวและไมมีทานใดเห็นเปนอื่น ก็ถือวา 
ที่ประชุมเห็นชอบตามที่ทานเสนอเมื่อสักครูนี้ เชิญครับ ลงคะแนนไดเลยครับ  
  (นายนิพนธ บุญญามณี  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานนิพนธประทวงหรือครับ 
  นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครู 
ผมก็อานขอบังคับขอนี้จึงไดหารือทานประธาน แลวผมกําลังดูอยูวาขอบังคับขอไหน 
ที่ทานประธานบอกวาใหเขียนชื่อ เพราะวาขอบังคับมันไมไดบอกวาใหเขียนชื่อ ขอบังคับนี่ 
ถาทานประธานดู (๑) สิครับ ขอ ๗๖ (๑) เขียนเครื่องหมายบนแผนกระดาษใสซอง 
ซึ่งเจาหนาที่จัดให ผูเห็นดวยใหเขียนเครื่องหมาย ถูก ผูไมเห็นดวยใหเขียนเครื่องหมาย
กากบาท เครื่องหมายผิด สวนผูไมออกเสียงใหกาเครื่องหมาย วงกลม คือเลขศูนย 
ขอบังคับขอไหนที่ทานประธานบอกวาใหเขียนชื่อ ผมก็เลยทักทวงทานประธาน  
ทานประธานบอกวาขอบังคับบอกไวอยางนี้ ถาทานประธานจะใหเขียนชื่อทานประธาน
ตองขออนุญาตที่ประชุม นี่คือขอหารือของกระผมครับทานประธาน  เพราะฉะนั้น 
ทานประธานยังไมไดหารือที่ประชุมเลยที่ทานประธานกําหนดมาวาใหเขียนชื่อ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานนิพนธครับ ผมย้ําอีกทีนะครับ ผมไดหารือที่ประชุมแลวทานอาจจะไมไดฟง ผมหารือ
เมื่อกี้นี้ยาวเหยียดเลยครับ หลักการอยางเมื่อสักครูใหเขียนชื่อลงไปแลวที่ประชุม 
 



๒๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ              กลุนษิฐ ๑๐/๓ 
 
ไมขัดของ ก็ถือวาที่ประชุมเห็นชอบแลว ผมถึงไดดําเนินการตอใหเจาหนาที่แจกซอง   
ไดหารือเรียบรอยแลวครับ --------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๑๑/๑ 



๒๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ                      ณัฐวัฒน ๑๑/๑  
 
   นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ผม นิพนธ บุญญามณี ทานประธานครับ 
ผมคิดวาทานประธานจะสรางบรรทัดฐานใหมีความสับสนเกิดขึ้น ตอไปน้ีจะไมทราบวา
คําพูดของทานประธานคําพูดใดที่ทานขอหารือหรือไมขอหารือ เพราะวาถาทานประธานหารือ
ทานประธานตองเปดโอกาสใหพวกผมไดอภิปราย ไมใชทานประธานหารือแลวทานประธาน
กําหนดเสียคนเดียวหมด โดยที่ไมใหที่ประชุมมีสวนรวมในการที่จะกําหนดขอหารือ
รวมกัน เพราะฉะนั้นผมคิดวาในความเห็นของผมถาทานประธานหารือนี่ผมจะไดฝาก
ความเห็นกับทานประธานไววาการที่จะใชการเขียนชื่อนี่มันจะไมลับละครับ เพราะมันรูกันวา
ลายมืออยางนี้เปนลายมือใคร ลายมือชื่อที่เขียนไปนี่มันรูไดครับ ถากรรมการ ๖ คน 
ตางคนตางจําคนละชื่อสองชื่อวาใครเลือกใครมันก็ไมลับ เพราะฉะนั้นผมอยากจะให 
ทานประธานหาวิธีการอื่น  
   (นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานชูวิทยประทวงใชไหมครับ เชิญครับ 
   นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ (อุบลราชธานี) : ทานประธานครับ ซึ่งทานประธาน
ไดวินิจฉัยแลวนะครับ ผมคิดวาคงจบแลว แตเพื่อจะใหเปนความลับจริง ๆ นะครับ ซึ่งขณะนี้
สื่อมวลชนไดใชกลองสองลงมาขางลางนี่ผมคิดวามันคงไมลับครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เมื่อกี้ผมไดหารือที่ประชุมแลวไมมีทานใดขัดของนะครับ ก็ถือวาที่ประชุมเห็นชอบแลว 
เพราะฉะนั้นผานขั้นตอนนี้ไปแลวครับ ผมขออนุญาตดําเนินการตอนะครับ ไมอยางนั้นมันก็จะ 
   (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานวิทยาเชิญครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ขอหารือของทานประธานถึงจะยุตินะครับ แตถาเปนขอหารือที่ผิดกฎหมายมันยุติไมไดครับ 
  



๒๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ            ณัฐวัฒน ๑๑/๒  
 
เพราะวาการลงคะแนนของทานตามขอเสนอในการเขียนชื่อขอชี้แจงของเพื่อนสมาชิก
ประกอบทั้งฝายคาน ฝายรัฐบาล วันนี้มันไมเปนความลับครับ ถาไมเปนความลับนะครับ 
ขอ ๗๖ มันเขียนไวชัดวา วิธีการลงคะแนนลับทําอยางไร เพราะฉะนั้นผมยืนยันครับ 
ขอเสนอของทานประธานในการที่เขียนชื่อไมเปนไปตามขอบังคับ ไมอาจทําไดครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานวิทยาครับ 
   นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานวินิจฉัยดวยนะครับ 
เพราะจะเปนบรรทัดฐานตอไปนะครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ผมขออนุญาตวินิจฉัยนะครับ ขอ ๗๖ (๑) ใหกาเครื่องหมายก็ไมลับเหมือนกันถาจะบอกวา 
เขียนชื่อแลวไมลับ เพราะฉะนั้นเปนหนาที่คนที่เขารางขอบังคับเขารางมาอยางนี้จะใหทํา
อยางไรครับ ผมดําเนินการตามขอบังคับแลวครับ ถามันเห็นวาขอบังคับตรงนี้ไมถูกตอง 
ก็ตองไปแกที่ขอบังคับนะครับ ผมดําเนินการเปนอื่นไมได แลวผมก็ไดหารือที่ประชุมจบแลว  
ที่ประชุมไมขัดของก็ถือวาผานขั้นตอนนั้นเรียบรอยแลวครับ ผมขออนุญาตดําเนินการ 
ตอเลยนะครับ   
   (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานวิทยายังประทวงใชไหมครับ เชิญครับ 
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ผมประทวงขอวินิจฉัยของ 
ทานประธานนะครับ ทานบอกทําเครื่องหมายไมลับหมายความวาอยางไรครับ เขียนชื่อ
กับทําเครื่องหมายคนละเรื่องกันนะครับ ที่ผมประทวงทานก็คือ เขียนชื่อไมลับครับ  
แตการทําเครื่องหมายลับ ทานกลับวินิจฉัยวาการทําเครื่องหมายก็ไมลับ เพราะฉะนั้น 
การประชุมการลงคะแนนลับไมอาจเกิดขึ้นไดเลยตามขอบังคับเรา 
    (นายสุขุมพงศ โงนคํา ไดยืนยกมือขึ้น)  
 
 



๒๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ            ณัฐวัฒน ๑๑/๓ 
 
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ขออนุญาตประทวงครับทานประธาน 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสุขุมพงศ 
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสุขุมพงศ 
โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากพรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ  
ผมกับทานประธานก็เลือกประธานมาหลายครั้งหลายหนคราวที่แลวก็เลือก แลวในขอ ๗๖ นี้ 
ก็เปนขอบังคับเดิมที่ถือปฏิบัติกันมาหลายยุคหลายสมัยก็ถือปฏิบัติกันเชนนั้น การเลือกประธาน
หรือรองประธานผมเห็นวาทุกครั้งก็ใหเขียนชื่อผูที่จะเปนประธานหรือรองประธานทั้งนั้นนะครับ 
ไมไดใหเขียนเครื่องหมาย ถูก เครื่องหมาย ผิด หรือเลขศูนยแตอยางใด เพราะฉะนั้นที่ทานประธาน
ไดกรุณาวินิจฉัยหลายครั้งหลายหนวาทานทําถูกตองตามขอบังคับ ขอ ๗๖ (๒) กระผมก็เห็นดวย 
การที่มีผูเสนอ ๒ คน จําเปนจะตองเขียนชื่อของผูที่ทานเลือกซึ่งก็สอดคลองกับ (๒) นี้แลว 
เพราะฉะนั้นที่ทานประธานยืนยันวาทานวินิจฉัยถูกตองที่ประชุมนี้ก็เห็นพองกับทาน 
ในการที่ทานหารือจึงเปนมติเอกฉันทของสภานี้ใหเลือกโดยวิธีเขียนชื่อ ผมเห็นวา 
ทานประธานทําอยางอื่นเปนไปไมได ขอรองที่ประชุมนี้ไดโปรดเคารพทานประธาน  
เพราะคําวินิจฉัยของทานประธานถือวาเด็ดขาดเปนที่สุดแลวครับ  
  
                  - ๑๒/๑ 



๒๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๑๒/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ ถาจะประทวงเรื่องนี้ ผมขอความกรุณาเถอะครับเพราะมันผานขั้นตอน
ตรงนี้ไปแลวถือวาที่ประชุมเห็นชอบไปแลวนะครับ 
  (นายนิพนธ  บุญญามณี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนิพนธเชิญครับ  
  นายนิพนธ  บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
นิพนธ  บุญญามณี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ระบบสัดสวน  พรรคประชาธิปตย  
ผมประทวงทานประธาน เพราะวาผมยังคิดวาทานประธานทําผิดขอบังคับ และที่สําคัญ
ผมกลัววาทานประธานจะทําผิดรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๑๒๖ วรรคหา ซึ่งทานลองเปดดู 
เถอะครับมันชัดเจน แลววันนี้ในขอบังคับก็เขียนไวชัดเจน แลวสิ่งที่ผมอยากจะให 
ทานประธานไดปฏิบัติคือทานปฏิบัติตาม (๑) ถาสมมุติวาจะเลือกทานบัญญัติก็เขียน 
เลข ๑ จะเลือกทานชัยก็เขียนเลข ๒ อยางนี้พอที่จะรูวาเลือกใครแลวก็ไมเปนการเสี่ยง
หรือวาหมิ่นเหมตอการที่จะปรากฏลายมือชื่อซึ่งการปรากฏลายมือชื่อนี่มันดูไดครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนิพนธครับ ผมคงไมอนุญาตอีกแลวนะครับ แลวผมจะไมวินิจฉัยอีกแลว ผมขอ
อนุญาตดําเนินการตอเลยนะครับ ใชสิทธิลงคะแนนไดเลยครับ เชิญครับ ทานไชยยศจะ
เปลี่ยนใครนะครับ 
  นายไชยยศ  จิรเมธากร (อุดรธานี) :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม ไชยยศ 
จิรเมธากร จังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อแผนดินครับ ผมไดเปลี่ยนทาน ส.ส. พิกิฏ ศรีชนะ  
ขึ้นไปเปนกรรมการแทนครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ ลงคะแนนไดเลยนะครับ เชิญทานเลขาธิการดําเนินการครับ  
  (นายพิทูร พุมหิรัญ เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร อานรายชื่อสมาชิกเรียง
ตามลําดับอักษร เพื่อใหสมาชิกนําบัตรลงคะแนนมามอบใหคณะกรรมการ) 

- ๑๓/๑



๓๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ                        จงถนอม ๑๓/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
มีทานสมาชิกทานใดยังไมลงคะแนนหรือเปลาครับ ไมมีนะครับ ผมขออนุญาตปด 
การลงคะแนนนะครับ เชิญกรรมการนับคะแนนไดเลยนะครับ เชิญทานเชาวริน  
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน กระผม 
ขออนุญาตหารือทานประธาน ๒ เร่ือง  
   เร่ืองแรกนั้นกระผมไดรับการรองขอจาก ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีและ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย คือทานมิ่งขวัญสัปดาหที่แลวที่ประชุมของเราไดพูดหารือ
เร่ืองราคาผลผลิตทางการเกษตร โดยเฉพาะอยางยิ่งผลไมตกต่ํา ทานรองนายกรัฐมนตรี
ไดกราบเรียนตอที่ประชุมวา ในวันเสารที่ผานมานั้นจะไดนําผูซื้อลําไยไปพบปะกับเกษตรกร
ชาวสวนลําไยที่จังหวัดเชียงใหมปรากฏวามีเกษตรกรและสหกรณตาง ๆ ชาวสวนลําไย 
๑๐ จังหวัดไปรวมกันที่เชียงใหม ไดมีการปรึกษาหารือกันปรากฏวามีการสั่งซื้อจากผูซื้อ 
ที่เดินทางมาจากตางประเทศรวมทั้งสิ้นจํานวน ๘๑๘,๐๐๐ ตันซึ่งตรงนี้ทานฝากใหผม
กราบเรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชิกที่อยูในพื้นที่มีสวนลําไยจํานวนมากวา
อยาไดกังวลราคาลําไยในฤดูนี้ เพราะวาผลผลิตของเราจะไดประมาณ ๔๓๕,๐๐๐ ตัน  
แตขณะนี้จากการประชุมเมื่อวันที่ ๘  มีผูสั่งซื้อแลว  ๘๑๘ ,๐๐๐  ตัน  และขณะนี้
ผลผลิตการเกษตร โดยเฉพาะอยางยิ่งผลไม มังคุด ทุเรียนก็กําลังมีปญหาดังที่สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรหลายทานไดหยิบยกมาอภิปรายในสัปดาหที่ผานมา ทานกําลังประชุม
อยูที่หอง ๓๔๐๑ ผมย้ําอีกครั้งครับ ขณะนี้ตัวรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยอยูที่หอง  ๓๔๐๑  ทานฝากผมมากราบเรียนทานประธานวา 
ใหประชาสัมพันธเชิญชวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทานไมวาจะเปนฝายคาน ฝายรัฐบาล 
หรือพรรคการเมืองใดก็ตาม ถาพื้นที่ของทาน ในเขตเลือกตั้งของทานมีสวนมังคุด  
มีสวนทุเรียน ขอเรียนเชิญเลยครับ ไปพบหารือกันที่หอง ๓๔๐๑  นั่นเปนเรื่องที่ ๑ 
 
                                                                                                                     - ๑๔/๑



๓๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                           สิริพร ๑๔/๑ 
 
  เร่ืองที่ ๒ ที่ผมจะขอหารือทานประธานในชวงระหวางรอผลคะแนนก็คือวา 
ทานประธานคงเหมือนกับประชาชนชาวไทย เพื่อนสมาชิกทุกคนไดทราบความวิปโยค 
ที่เกิดขึ้นในแผนดินพมาจากพายุโซนรอน พายุไซโคลนอะไรก็แลวแตสุดแทแตจะเรียก 
ปรากฏวาเกิดความสูญเสียอยางมหาศาล ชีวิตพี่นองชาวพมาซึ่งเปนเพื่อนบานใกลชิด 
กับเรา มีอาณาเขตติดตอกัน มีชายแดนติดตอกันเสียชีวิตเรือนแสน ที่ตายก็ตายไปแตที่อยู
กําลังประสบความเดือดรอนอยางสาหัสสากรรจ ทานประธานครับ สภาผูแทนราษฎร 
ของเราเปนองคกรหนึ่งที่อยูคูกับราชอาณาจักรไทยหรือราชอาณาจักรสยาม ผมขออนุญาต
หารือทานประธานวาในขณะที่เพื่อนบานกําลังประสบความลําบากยากแคนอยางนี้ 
สภาของเราจะแสดงบทบาท แสดงความเห็นอกเห็นใจหยิบยื่นไมตรีจิตไปกับเขาไดไหม 
เพราะที่ผานมาตั้งแตเปดสมัยประชุมบังเอิญเหลือเกินวาเราไมไดตั้งคณะกรรมาธิการ
สามัญประจําสภา ดังนั้นงบประมาณของสภาที่ใชสวนของคณะกรรมาธิการจึงเหลืออยูจํานวน
มาก เพราะตลอดเวลา ๓-๔ เดือนไมไดมีการประชุมเลย เบี้ยประชุมกรรมาธิการจึงไมได
ใช เมื่อไมไดใชตรงนี้จะสามารถนํามาชวยเหลือเยียวยาความเดือดรอนของพี่นองเพื่อน
บานของเราไดหรือไม ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานลองหารือกับทางสวนราชการ
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรเพื่อไปในนามของสภาผูแทนราษฎร ผมขออนุญาต
หารือเพียง ๒ เร่ือง ขอบพระคุณมากครับทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบพระคุณครับ ทานเชาวรินครับ ผมจะหารือกับทานเลขาธิการอีกทีนะครับ แตเร่ืองนี้ 
ผมไดมีหนังสือแสดงความเสียใจในนามของสภาเราไปแลว เชิญทานอลงกรณครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุ รี พรรคประชาธิปตย  
ความจริงเมื่อไดฟงขอหารือของทานเชาวริน ขออภัยที่เอยนาม เปนเรื่องที่ดีนะครับ 
เพราะวาอยางนอยที่สุดความเปนประเทศอาเซียน (ASEAN) ดวยกัน แลวก็ความมีมิตรไมตรี 
มีพรมแดนติดกันแลวไปมาหาสูระหวางกัน ในยามที่ประเทศพมาโดยเฉพาะประชาชน 
ประสบภัยพิบัติใหญหลวงครั้งนี้ ผมคิดวาขอเสนอประการหนึ่งฝากทานประธานลอง
พิจารณาหารือทางสมาชิกของเราวาเราจะแสดงน้ําใจโดยสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 



๓๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                 สิริพร ๑๔/๒ 
  
บริจาคเงินของพวกเรากันเอง แลวทานประธานก็อาจจะหารือทางวุฒิสภานะครับวา 
ทางสมาชิกวุฒิสภานั้นจะรวมในกิจการดังกลาวหรือไม เพราะวาภัยพิบัติดังกลาวนั้น
รุนแรงมาก แลวประเทศไทยก็เปนประเทศลําดับตน ๆ ที่ไดเขาไปชวยเหลือ แลวการชวยเหลือ 
ก็คงจะอีกยาวนานพอสมควร ดังนั้นการที่ทานประธานไดมีจดหมายแสดงความเสียใจ 
ก็เปนเรื่องที่ถูกตองแลว แตวาใหสมาชิกไดมีสวนรวม ก็ลองฝากทานประธานหารือ 
  สวนเรื่องที่ ๒ นั้น เผอิญชวงนี้เปนชวงรอนับคะแนนนะครับ มีเร่ืองที่อยาก
เรียนทานประธานวา ในเรื่องปญหาของลําไยก็ดี ผลไมที่มีราคาตกต่ํา ยังมีอีกเรื่องหนึ่ง 
ซึ่งสามารถจะชวยบรรเทาความเดือดรอนโดยเฉพาะชาวไร ชาวสวน ในปจจุบันมีขอจํากัด
เกี่ยวกับเร่ืองของน้ําหนักบรรทุก รถบรรทุกผัก ผลไมที่เขามาสูกรุงเทพมหานคร มาสู 
ตลาดกลางตาง ๆ นั้นตอนนี้ประสบปญหาสวนใหญเปนรถบรรทุกหกลอขนาดกลางเทานั้น  
แตวามีขอจํากัดเรื่องน้ําหนัก ๑๕ ตัน ตัวรถก็ ๑๑.๕ ตัน เพราะฉะนั้นจะบรรทุกไดนอยมาก 
แตวาราคาน้ํามันทานประธานก็คงทราบวาราคาไดขึ้นไปสูงสุดเปนประวัติการณอีกแลว  
๑๒๖ เหรียญตอบารเรล ราคาน้ํามันก็ใกลจะเขาไป ๔๐ บาทตอลิตร ดังนั้นก็ฝากทานประธาน
ไปถึงทางกองบังคับการตํารวจทางหลวงชวยกรุณาผอนผัน ผอนปรนในสวนนี้ สวนใหญ
จะเปนพอคาแมขายที่มาจากชาวไร ชาวสวนทั้งสิ้น โดยเฉพาะจากจังหวัดใกลเคียง
กรุงเทพมหานครไมวาจะเปนราชบุรี เพชรบุรี สมุทรสงคราม สุพรรณบุรี อางทอง 
พระนครศรีอยุธยา เปนตน ก็เลยอยากจะฝากถึงปญหาความเดือดรอนโดยเฉพาะ 
ในยามที่ประสบตนทุนแลวก็ราคาพืชผลก็ไมคอยดี แลวเศรษฐกิจก็อยูในภาวะขาวยาก
หมากแพง ชักหนาไมถึงหลัง ก็ฝากเรียนทานประธานไปถึงหนวยงานดังกลาวดวยครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรังสิมาครับ 
 

 - ๑๕/๑



๓๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                         พรภิมล ๑๕/๑ 
   
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่ เคารพ  ดิฉัน  รังสิมา  รอดรัศมี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย  
จังหวัดสมุทรสงคราม อยากจะกราบเรียนถามทานประธานนะคะวา ทานประธานบอกวา
สมาชิกไมตองเปนหวงทานวางตัวเปนกลาง แลวการเรียกชื่อลงคะแนนก็มีชื่อนายสมศักดิ์  
เกียรติสุรนนท ทานก็ลงคะแนน แตประเด็นสําคัญคือวาทานไมไดมาลงคะแนนเองนะคะ 
โดยใหเจาหนาที่ไปลงคะแนน ดิฉันก็เลยมาดูรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๖ (รัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๒๖) วรรคหา การลงคะแนนลับ 
ถาทานใหคนอื่นเอาบัตรไปลงแทนนะคะ อันนี้จะถือวาเปนการลงคะแนนลับไหมคะ  
จะเปนลับไหม  แลวก็อีกทานหนึ่งคือทานสมพล เกยุราพันธุ ทั้ง ๒ ทาน อันนี้จะถือวา 
เปนการลงคะแนนลับไหมคะ ดิฉันตอสูเร่ืองนี้มาตลอด คืออยางนอยถาทานบอกวา 
ทานเปนคนลงคะแนนเอง แตในระหวางที่บัตรลงคะแนนเดินทางไปลงสามารถที่จะ 
แกะดูได เพราะวามันไมไดปดสกอตเทปหรืออะไร แลวก็สามารถที่จะเปลี่ยนคะแนน 
ไดอีกเชนกัน เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะเรียนถามทานประธานวา ทานประธานทําถูกตอง
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๖ วรรคหาหรือไม ขอบคุณคะ 

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับทานรังสิมา คงไมเหมาะนะครับที่จะใหผมลุกไปหยอนเอง อันนี้คงไมเหมาะ
แนนอนนะครับ เพราะขอบังคับก็บอกแลวประธานลุกขึ้นก็เทากับปดประชุม เพราะฉะนั้น
ทางออกที่ดีที่สุดของผมก็คือฝากอยางที่ทานพูดเมื่อกี้ แลวเจาหนาที่ที่ผมฝากก็เปน
เจาหนาที่ชั้นผูใหญระดับรองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรคงไมนาจะมีปญหา เชิญทานครับ 
   นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานคะ จะไดเปนมาตรฐาน
ตอไปนะคะ คือถาทานจะลงคะแนนทานตองลงมานั่งขางลางไมใชทานนั่งอยูบนบัลลังก 
เมื่อทานจะลงคะแนนทานก็สามารถจะเปลี่ยนกับทานอภิวันทขึ้นไปเปนประธานแทน 
แลวทานก็มาลงคะแนนได แตทานอางบอกวามันไมเหมาะที่ทานจะเดินลงมาลงคะแนน 
แลวทานเปนประธานแลวมาลงคะแนนอยางนี้ก็เทากับทานไมเปนกลางถูกไหมคะ  
ทานพูดอยูเมื่อกี้นี้วาทานเปนกลางแนนอนไมตองเปนหวง เพราะฉะนั้นถาเกิดเปนอยางนี้ 
 



๓๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ               พรพิมล ๑๕/๒ 
           
ตอไปดิฉันก็ฝากคนอื่นลงคะแนนไดเหมือนกัน ทานประธานทําไดคนอื่นก็ตองทําไดไมใช
ทานประธานทําไดคนเดียวสิคะ  

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ ผมบอกเลยก็ไดนะครับ ผมงดออกเสียงครับ เพื่อรักษาความเปนกลาง 
เชิญทานสถาพรครับ 
  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน กอนอื่นในชวงเวลา 
ที่กําลังนับคะแนน ขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสพวกเราใชเวลาตรงนี้ไดหารือ 
อีกครั้งหนึ่ง ทานประธานครับ สืบเนื่องมาจากราคาพืชผลทางการเกษตรซึ่งหลายฝาย
วิตกกังวลวาตกต่ํา ทานรองนายกรัฐมนตรีม่ิงขวัญทานก็ดําเนินกิจกรรมตอเนื่องเร่ืองของ
ระบบตลาด ทีนี้พี่นองประชาชนในเขตภาคเหนือมีความตองการความชวยเหลือที่จะ
ระบายสินคาเกษตรโดยเฉพาะเรื่องของกระเทียม เนื่องจากหวงเวลานี้น้ํามันราคาแพง 
กองทัพมดซึ่งมีรถปกอัพจอดตามใตถุนบานซึ่งสวนใหญเขาเปนพอคาเล็ก ๆ ครับ จะขน
กระเทียมไปทางภาคตะวันออกและภาคใตแลวขากลับนั้นเขาจะขนผลไมจากภาคใต 
มาจําหนายทางภาคเหนือ ซึ่งถือวาเปนการชวยเหลือแลกเปลี่ยนสินคาในสวนหนึ่ง  
แตเนื่องจากวาขณะนี้น้ํามันมีราคาแพง ทําใหเขาไมสามารถที่จะออกรถในการขน 
พืชเกษตรจากภาคเหนือไปขายที่ภาคตะวันออกและภาคใตรวมทั้งภาคกลางบางสวนได 
ซึ่งตลาดตรงนี้ทําใหขาดความตอเนื่อง  ทําใหขาดองคกรตลาดในสวนของพี่นอง 
ประชาชนไป สังเกตไดวาผลไมของภาคตะวันออกและภาคใตที่ตั้งขายทางภาคเหนือ 
ใน ๘ จังหวัดของกระผมนั้น -------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๖/๑ 

     



๓๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ              ยุพเยาว ๑๖/๑ 
 
สวนใหญจะเปนแผงของพอคาคนกลางที่พี่นองประชาชนในสวนที่เอามาเปดทายปกอัพ
ขายนั้นมีนอยเต็มทีครับ ผมไดสอบถามแลวเขามีความตองการเพียงน้ํามันที่มีราคาถูก
โดยการชดเชยของรัฐบาลเขาก็พรอมที่จะดําเนินกิจกรรมทางธุรกิจของเขาเล็ก ๆ นอย ๆ 
ซึ่งตรงนี้จะสามารถชวยเหลือตลาดภายในประเทศ ทําใหรัฐบาลและพี่นองประชาชน 
ไดแลกเปลี่ยนสินคาซึ่งกันและกัน กลไกตลาดก็จะเริ่มขึ้นในระดับฐานรากหรือรากหญา  
ผมก็ฝากทานประธานเรียนไปยังทานรองนายกรัฐมนตรีม่ิงขวัญวาไดนําเรียนตรงนี้
เพื่อที่จะบรรเทาความเดือดรอนใหน้ํามันราคาถูก หรือคาชดเชยในคาขนสงของเขา
อยางไร ชวยโปรดใชกลไกสภาตรงนี้หารือ  
  มีอีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน เร่ืองของเกษตรกรผูปลูกลําไยภาคเหนือ  
ที่ไดมีการจํานําลําไยกับองคการคลังสินคาหรือ อคส. ของกระทรวงพาณิชย ซึ่งหักเงินเขา
ไปค้ําประกันกิโลกรัมละ ๓ บาท ซึ่งวันนี้เดิมทางกระทรวงพาณิชยพรอมที่จะคืนเงิน  
๓ บาท แตเนื่องจากวาหวงเวลานี้ไมรูเกิดอะไรขึ้นมีความลาชาในการคืนเงิน ๓ บาท 
ใหกับพี่นองเกษตรกรตั้งแตป ๒๕๔๖ จึงนําเรียนทานประธานฝากไปยังกระทรวงเกษตร
และสหกรณ และกระทรวงพาณิชยวาไดโปรดคืนเงิน ๓ บาทของพี่นองเกษตรกร 
ผูปลูกลําไยภาคเหนือใหกับเขาดวย เพื่อที่จะไดนําเงินเหลานั้นมาเปนตนทุนในการผลิต
สินคาตอไป ขอกราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานเอกพจนครับ 
  นายเอกพจน  ปานแยม (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย 
เร่ืองที่กระผมจะขออนุญาตรบกวนทานประธานไดหารือกับทานประธานก็ไมไดมีเจตนา 
ที่จะยอนกลับไปแกไข แตเพื่อใหการปฏิบัติในวันขางหนาเปนการปฏิบัติที่ถูกตองเปนไป
ตามหลักการที่ควรเปน เมื่อเชานี้ผมเขามาในชวงที่มีการหารือเร่ืองนี้ไมทัน ก็เปนเรื่องของ
การสงหนังสือเอกสารการนัดประชุมของทางสภาไปยังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทาน 
กระผมไมติดใจมากในเรื่องของการสงเอสเอ็มเอส เพราะเขาใจดีวาขอบังคับก็คงไมได 
 



๓๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ยุพเยาว ๑๖/๒ 
 
หามไว แตก็ยังมีความเห็นถาจะเปนการสงเอสเอ็มเอสอยางเดียวก็อาจจะเปนปญหาวา 
จะเปนการสงโดยสภาจริงหรือไม และสมาชิกจะไดรับทราบโดยทั่วถึงหรือไม ฉะนั้น 
ผมยังมีความรูสึกวาการสงเปนหนังสือยังถือวาเปนเรื่องที่ควรที่จะยึดปฏิบัติเปนหลัก  
ผมไมทราบวาพรรคอื่นไดรับหนังสืออยางไรและสมาชิกจะไดรับทุกทานหรือไม แตในกรณี 
ของพรรคชาติไทยหนังสือที่สงไปทางสภาไดสงไปที่พรรคอยางเดียว สมาชิกไมไดรับ
หนังสือโดยตรงก็เขาใจวาเจตนาคงตองการที่จะใหพรรคไดแจงไปยังสมาชิกหรือไมก็สง
หนังสือไปใหสมาชิก ซึ่งตรงนี้กระผมเห็นวามันผิดหลักการที่ควรจะเปน การสงหนังสือ
จากสภาไปยังสมาชิกควรที่จะสงไปโดยตรงถึงสมาชิกทุกคน ถาจะสงผานพรรคโดยให
พรรคแจงไปยังสมาชิก ผมคิดวามันผิดหลักที่ควรจะเปน เพราะฉะนั้นผมอยากจะ 
กราบเรียนฝากทานประธานวา ในครั้งตอไปโอกาสตอไปผมคิดวาเหตุการณอยางนี้ 
คงไมนาจะเกิดขึ้นอีก เพราะไมวาเราจะเรงรีบขนาดไหนก็ตามที และโดยเฉพาะเรื่องการนัด
ประชุมในครั้งนี้ถือเปนเรื่องสําคัญเปนเรื่องใหญที่การดําเนินการใด ๆ ของทางสภา
เพื่อที่จะประสานไปยังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนควรที่จะยึดถือหลักการที่ถูกตอง
เพื่อไมใหเกิดปญหาตอไปในวันขางหนา  ผมอยากจะกราบเรียนฝากทานประธานไว 
ในการปฏิบัติครั้งตอไปในภายภาคหนาเรื่องของการสงหนังสือไปยังสมาชิกเพื่อรับทราบ 
การประชุมทุกครั้ง ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานบอกวาทานมาชานะครับ ผมไดชี้แจงตอที่ประชุมแลวเรื่องนี้ เชิญทานชุมพลครับ 
 

- ๑๗/๑ 



๓๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพเิศษ             ณัฐชนก ๑๗/๑ 
 
  นายชุมพล  จุลใส (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่ เคารพ  กระผม  นายชุมพล  จุลใส  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดชุมพร  
พรรคประชาธิปตยครับ ทานประธานครับ จากการที่หนังสือพิมพลงขาวพาดหัวเกี่ยวกับ
เร่ืองแมวที่จังหวัดชุมพร ผมขอนําเรียนชี้แจงนิดหนึ่งเดี๋ยวเพื่อนสมาชิกจะเขาใจผิดวา 
ชาวชุมพรไม รักแมวหรืออยางไรครับ  ทานประธานครับ  เกี่ยวกับเ ร่ืองแมวตรงนี้ 
เกาะที่ชาวบานเอาแมวไปปลอยนั้นเปนเกาะพระครับ แลวแมวไมไดเปนรอยตัวหรอกครับ 
มีอยู ๓๑ ตัวครับ เมื่อเชาผมไดโทรศัพทไปสอบถามทางนายกองคการบริหารสวนตําบล
ปากคลอง อําเภอปะทิว จังหวัดชุมพร ก็ไดรับทราบวาเมื่อสักครูทางทานผูวาราชการจังหวัด 
ทานอานหนังสือพิมพก็คงจะไมสบายใจก็ใหชาวบานไปจับมาได ๒๑ ตัว ยังเหลืออีก  
๙ ตัว แลวที่หนังสือพิมพมาลงวาแมวกินกันเองนั้นไมเปนความจริงครับทานประธาน 
เพราะพวกผมนั้นก็รักสัตวเหมือนกันครับ รักแมวเหมือนกันแตไมรักนายกรัฐมนตรี 
สมัครครับ ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานคุณหมอชลนานครับ  
  นายชลนาน  ศรีแกว  (นาน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม  
ชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนาน ตองขออนุญาต
กราบเรียนหารือทานประธานในชวงที่ทานใหโอกาสนะครับ ถาทานไมใหโอกาสพวกเรา
คงไมมีโอกาสที่จะนําเรียนเรื่องพวกนี้ในวาระที่เรามีการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎรอยู 
ทานประธานครับ ผมมี ๒ เร่ืองครับ  
   เร่ืองแรก อยากจะขออนุญาตติดตามเรื่องที่ผมไดกราบเรียนหารือกับ 
ทานประธานในคราวประชุมสภาแหงนี้ เกี่ยวกับเร่ืองการปฏิบัติของพวกเราในฐานะเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
มาตราสําคัญ ๒ มาตราคือ มาตรา ๘๙ กับมาตรา ๙๐ ที่วาดวยเรื่องของการใหบริจาค
สิ่งของ หรือใหสิ่งของ หรือสิ่งที่สามารถคํานวณเปนตัวเงินไดกับองคกรหรือกับบุคลตาง ๆ 
ในมาตรา ๘๙ ซึ่งเขียนรายละเอียดไวพอสมควร แตสิ่งหนึ่งที่พวกเราเปนหวงก็คือวา 
 



๓๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๑๗/๒ 
 
ในมาตรานี้เขาไมไดหามไมใหผูแทนราษฎรหรือผูที่เปนตัวแทนพี่นองประชาชนบริจาคสิ่งของ 
หรือใหสิ่งของ เพียงแตวาสามารถกระทําไดตองเปนไปตามระเบียบของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งที่กําหนด พระราชบัญญัติฉบับนี้จะมีผลบังคับใชในเดือนตุลาคม ผมเอง 
ก็เปนหวงครับทานประธาน เปนหวงวา ๑. ระเบียบปฏิบัติที่จะกําหนดใหพวกเราปฏิบัติ
อยางไร โดยเฉพาะมาตรา ๘๙ ของคณะกรรมการการเลือกตั้งไดดําเนินการไปถึง 
ขั้นตอนไหนอยางไร ก็ฝากทานประธานไดกรุณาเรียนสอบถามไปดวยเพื่อที่จะเปนแนวปฏิบัติ  
สําหรับมาตรา ๙๐ วาดวยเรื่องของการขอรับบริจาคหรือขอสนับสนุนจากผูแทนราษฎร 
จากองคกรหรือหนวยงานอื่น ตรงนี้เองอาจจะมีผลโดยตรงหรือโดยออมกับพวกเรา 
ในฐานะเปนผูแทนราษฎร เพราะวาสิ่งหนึ่งที่เราปฏิเสธไมไดคือเราอยูในพื้นที่กับพี่นอง
ประชาชน ธรรมเนียมประเพณีปฏิบัติของหลาย ๆ พื้นที่ขึ้นกับวิถีชีวิตของเขา เพราะฉะนั้น
การชวยเหลือเกื้อกูล การใหการสนับสนุนตาง ๆ บางครั้งมีความยุงยากและลําบากใจ 
เปนอยางยิ่ง โดยเฉพาะกรณีถามีกฎหมายบัญญัติอยางนี้ เพราะฉะนั้นการทําความเขาใจ
กับพี่นองประชาชนหรือองคกรตาง ๆ ที่เกี่ยวของผมถือวาเปนเรื่องสําคัญ เพราะฉะนั้น
อยากจะกราบเรียนทานประธานครับ เราจะมีวิธีการอยางไรที่จะใหหนวยงานที่เขาเกี่ยวของ
หรือแมกระทั่งสภาผูแทนราษฎรของเราเองนี่จะใชองคกรที่เรามีหนาที่ประชาสัมพันธ 
ไดเผยแพรเร่ืองพวกนี้ใหกับพี่นองประชาชน ผมเองถือวาเปนเรื่องดีที่หลายเรื่องหลายราว
จะเขาสูความเปนประชาธิปไตยที่แทจริง แตอยางไรก็แลวแตการที่จะเปลี่ยนแปลง 
บางสิ่งบางอยางทันทีทันใดนั้นอาจจะเปนไปไดยาก ก็ฝากกราบเรียนทานประธานวา  
เราจะทําอยางไรสําหรับบทบัญญัติตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
๒ มาตรานี้  
 

- ๑๘/๑ 
 



๓๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               สาริศา ๑๘/๑
       
  เร่ืองที่ ๒ เปนเรื่องที่ผมไดรับขอเรียกรองจากพี่นองอาสาสมัครทหารพราน  
ที่เขาเคยมีสวนรวมกับคณะกรรมาธิการวิสามัญของสภานิติบัญญัติแหงชาติในการยกราง
กฎกระทรวงเพื่อรองรับเกี่ยวกับพระราชบัญญัติวาดวยระเบียบขาราชการทหาร ซึ่งมี 
การแกไขเพิ่มเติมเปนฉบับที่ ๗ ออกเมื่อวันที่ ๓๑ มกราคม ๒๕๕๑ ทานประธานครับ  
เขามีการยกรางระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับสิทธิประโยชนของทหารพรานเกิดขึ้น ทีนี้สิ่งที่พี่นอง
ทหารพรานอยากจะทราบ ก็ฝากทานประธานไดประสานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวา
ขณะนี้ขั้นตอนของการออกกฎกระทรวงนี้ไปอยูขั้นตอนไหนนะครับ แลวสถานภาพของ 
ทหารพรานเขาจะเปนอยางไร สิทธิประโยชนที่เขาจะไดรับเขาจะไดอะไรบาง ซึ่งเปนเรื่องที่ 
พี่นองทหารพรานทั่วประเทศอยากจะทราบ ผมเองขออนุญาตกราบเรียนหารือทานประธาน 
เพื่ออาศัยชองทางของสภาเราบอกกลาวไปยังกระทรวงกลาโหมในเรื่องนี้ แลวกระผมเอง
จะมีหนังสือนําเรียนทานเปนหลักฐานประกอบไปอีกครั้งหนึ่ง กราบขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานสมาชิกครับ เรามีประชุมวันพุธ วันพฤหัสบดีปกตินะครับ ผลการนับคะแนนครับ 
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น)   
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต
ผมยกมือหารือกับทานนานแลวนะครับตรงนี้ ขอประทวงทานประธานเลยครับ เพราะวา
เร่ืองนี้ผมขออนุญาตที่จะไดพูดกอนการที่จะประกาศผลคะแนนครับ ไมอยางนั้นทานก็จะ
ไมใหผมหารือครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :
ผมใชโอกาสชวงที่รอผลคะแนนใหพวกเราไดหารือ ทีนี้ผลคะแนนออกแลว ผมก็เลย 
ขออนุญาต 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาต ผมก็จะหารือทาน
เร่ืองของการลงคะแนนนี่ครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญครับ 
 



๔๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                สาริศา ๑๘/๒ 
 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบพระคุณครับ บุญยอด 
สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร ประชาธิปตยครับ ทานประธานครับ ผมอยูในหองประชุม
ตลอดนะครับ การลงมติในครั้งนี้เปนการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร ซึ่งจะเปน
ประธานสภาตอไปเปนวาระที่สําคัญอยางยิ่งนะครับ ผมเห็นวามี ๒ ทานที่ไมไดเดินไป
หยอนบัตรดวยตนองก็คือ ทานสมพล เกยุราพันธุ และทานสมัคร สุนทรเวช  เพราะฉะนั้น
จํานวนในหองประชุมขณะนี้ซึ่งขึ้นอยูบนจอตอนนี้คือ ๔๕๔ ซึ่งเขามาประชุม ประธานเอง
และรองประธานก็ไดมาลงบัตรดวย จํานวนเต็มคือ ๔๕๔ ไมเดินไปลง ๒ คนถามีคะแนน
เกินกวา ๔๕๒ ผมถือวาการลงมติในครั้งนี้ไมชอบธรรมนะครับ เพราะวาในขอบังคับของ
การลงมตินั้น ขอ ๗๒ การออกเสียงลงคะแนนจะกระทําแทนกันมิไดในการลงคะแนนลับ
การลงคะแนนจะกระทําแทนกันมิได หมายความวาจะเดินลงไปลงคะแนนใหก็ไมได
เพราะฉะนั้นผมขอทักทวงทานประธานไวกอนครับวาถาคะแนนออกมาเกินกวา ๔๕๒  
ถือวาการเลือกตั้งในวันนี้ไมบริสุทธิ์ยุติธรรมนะครับ มีคะแนนผีเกิดขึ้น ซึ่งผมจะยอมรับ
ไมไดครับ ขอบคุณทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ผลการนับคะแนนนะครับ ที่ประชุมมีมติเลือกทานบัญญัติ บรรทัดฐาน ๑๕๘ เลือกทานชยั 
ชิดชอบ ๒๘๓ งดออกเสียง ๑๒ เสียงครับ ถือวาที่ประชุมมีมติเลือก ทานชัย ชิดชอบ 
เปนประธานสภาผูแทนราษฎรครับ ปดประชุมครับ 
 
    เลิกประชุมเวลา ๑๑.๕๐ นาฬิกา 
   
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพิเศษ 

วันจันทรที่ ๑๒ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
    

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

 
ที่ปรึกษา       นายจเร พนัธุเปรื่อง                            รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม  
  นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๘ 
  นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางเยาวเรศ นวลสกุล   เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางรพีพร ดียามา    เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางสาวชนิกา ศรีสมวงษ   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔)  
 
  นางสาวยุพเยาว แพงไธสงค  นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง  
  นางณัฐชนก วงษนลิ    นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร  
  นางสาวสารศิา สิงหเมธา   นางจีรนุช มานะกอบการ  
  นางศิริลักษณ สุวัตถี    นางวันทนา วงษชมภ ู
  นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย   นางสาวรัชนพีร มณีนิล  
  นางกมลทิพย บุญรอดฤทธิ์   นางสาวสทุธาทิพ ศรีทองอินทร  
  นางสาวกมลมาศ ทังสภุตูิ ศิริสัมพันธ นางสุภาภรณ เพ็ชรนิล  



- ๒ - 
 
  นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล   นางสาวประภาลักษณ ปนุบุดดา  
  นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ  นางจงถนอม ศรีธนูมาศ  
   นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ   นางสาวสิริพร ณ นาน  
  นางดวงใจ ม่ันคงดี    นางสาวพรภมิล ยอดทอง  
  นางนิวรา คํางาม  
 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข  
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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